

В.И. Велесевич, Т.В. Белая

К ВОПРОСУ О ВЛИЯНИИ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Рассмотрены особенности влияния финансового кризиса на деятельность предприятий угольной промышленности.

Ключевые слова: финансовый кризис, угольная промышленность, антикризисное управление, предприятие.

Семинар № 10

Одной из важнейших проблем для предприятий угольной промышленности в условиях кризиса является сложность прогнозирования конъюнктуры спроса и предложения на стратегически важных рынках (как рынках сбыта готовой продукции, так и рынков сырья и материалов), а также финансово-экономического положения предприятий-контрагентов (наиболее крупных поставщиков и потребителей продукции) и конкурентов.

Предприятия угольной промышленности сегодня как никогда нуждаются в финансовых ресурсах. Отрасль сейчас в сложном положении в связи с серьезным падением цен на уголь.

В угольной промышленности России сегодня действует свыше 220 угледобывающих предприятий, в том числе 96 шахт и 148 разрезов, добывших в 2007 году 314,2 млн тонн угля, из которых 31 % поставлено на экспорт, а 69 % – российским потребителям. По итогам первых трех кварталов 2008 года добыча угля составила 240,7 млн т, что на 7 % больше аналогичного показателя 2007 года. Также по итогам первых девяти месяцев 2008 года добыча подземным способом составляла 97,7 % аналогичного показателя 2007 года (78,587 млн т к сентябрю с начала года). Объем угля, добываемого открытым

способом, вырос на 12 % по сравнению с аналогичным показателем 2007 года и составил 162,2 млн т. Доля открытого способа по итогам трех кварталов 2008 года составила 67,4 % от общей добычи [1–3].

При этом только 50 % предприятий угольной отрасли являлись прибыльными в 2007 году, а средняя рентабельность продаж угледобывающих предприятий составила в 2007 году всего 4,7 %. Во многом это обусловлено предельным износом основных производственных фондов, достигающим, по данным Ростехнадзора, 70–90 %.

В 2007 году, по сравнению с 2006 годом, несмотря на значительный рост стоимости угля на рынке, объем денежных средств, находящихся в распоряжении угольных компаний, снизился на 15,2 %. При этом на 44 % снизился уровень прочих оборотных средств, при одновременном росте дебиторской задолженности на 26,5 % и запасов непроданного угля на 13,2 %.

В условиях глобального кризиса 2008 года ситуация в угольной промышленности усугубилась. Угольные поставки на экспорт значительно сократились. Не растет и потребление внутри страны. За две недели ноября текущего года количество работников угольной промышленности, принуди-

тельно оставивших рабочие места в связи с финансово-экономическим кризисом, превысило количество работников, которых лишилась промышленность, в том числе в связи с выходом на пенсию за весь 2007 год (тогда было сокращено 200 человек в ООО «Абаканская горная компания» (Хакасия): за 2008 год сокращены 227 человек – на Шахте «Енисейская» (Абакан); 1500 горняков отправлено в вынужденный отпуск на Шахте «Западная» ОАО «Донкокс»; 3000 человек могут быть уволены в связи с закрытием шахты в г. Копейске ОАО «Челябинская угольная компания».

Еще более усугубил ситуацию значительный рост железнодорожных тарифов на перевозку угля, который в 2008 году после двух внеплановых повышений в 2 раза превысил показатели, утвержденные Федеральной службой по тарифам (ФСТ) в 2007 году.

Неритмичность добычи, переход горных работ на более глубокие горизонты, ухудшение горно-геологических и горнотехнических условий на действующих предприятиях в результате увеличения метановыделения, возрастания опасности внезапных выбросов угля, газа и горных ударов приводят к необходимости повышенного внимания к проблеме безопасного ведения горных работ. Однако стоимость таких решений очень высока - затраты на борьбу с самовозгораемостью составляют для угледобывающих предприятий порядка 130 рублей на тонну добычи (при цене энергетического угля 200–600 рублей), а затраты на борьбу с метанообильностью на сверхкатегорийных шахтах еще порядка 120 рублей на тонну.

Начиная с осени 2008 года ухудшение ситуации в угольной промышленности в условиях начавшегося мирового финансово-экономического кризиса коснулось и ведущих угледобывающих

регионов нашей страны – Кемеровской и Ростовской областей. Оно заключается в следующем.

- По состоянию на ноябрь – полная остановка производства составила в «Распадской угольной компании» 7 суток, шахте «Грекопьевскоголь» – 9 суток.

- Работники обогатительных фабрик переведены на сокращенный режим работы или направлены в вынужденные отпуска.

- ООО «Обогатительная фабрика «Анжерская», ЗАО «Шахта угольная «Антоновское» прекратили отправку продукции своим потребителям.

- Объем двухмесячной задолженности металлургических предприятий перед угольными компаниями за поставленный угольный концентрат составил в ноябре 15 млрд рублей.

- Задолженность государства по возмещению из бюджета предприятиям угольной отрасли экспортного НДС превышает 30 млрд рублей.

Губернатор Кемеровской области констатировал существенное снижение объемов закупок российской промышленностью угля Кузбасса, что снижает экономическую стабильность региона (сейчас на долю Кузбасса приходится производство 30 процентов европейского и 12 процентов мирового рынка угля). «Из-за мирового финансового кризиса практические все металлургические предприятия России прекратили приобретать коксующийся уголь, в результате начали проседать угольные предприятия Кузбасса, – сказал Аман Тулеев в интервью ТАСС, – продукция металлургов отправляется на склады, создается финансовая напряженность» [5].

Для ООО «Южная угольная компания» следствием кризиса в металлургической отрасли Украины стал отказ предприятий этой страны от поставок коксующегося угля из России. Компания ЗАО «Русский уголь» отправляла на Украину небольшие партии кок-

сующегося угля, меньше 400 тыс. тонн в год, но сокращение спроса тоже ощущалось. Отмечено и снижение интереса со стороны потребителей из других стран. Шахта «Западная», принадлежащая ГК «Русский уголь», с объемом добычи около 400–500 тыс. тонн в год находится на грани закрытия. Добыча на шахте была приостановлена в ноябре 2008 года. Причиной стало снижение спроса на коксующиеся угли и высокие затраты по ее содержанию. Шахта газовая, и поэтому опасная. Мероприятия по дегазации, которые необходимо проводить в условиях простоя, затруднительны. На ее содержание требуется около 280 млн руб. в год.

При дальнейшем неблагоприятном развитии ситуации (сохранение в течение января 2009 года нынешней конъюнктуры на рынке черных и цветных металлов) вынуждены будут приостановить работу все независимые производители коксующегося угля, а производители, входящие в состав вертикально интегрированных металлургических холдингов, сократят свои производственные мощности на 50 %.

Серьезные проблемы возникли у 30 предприятий угольной промышленности с обслуживанием кредитов на общую сумму 26,1 млрд рублей, по которым основным обеспечением выступа-

ли залоги пакетов акций, обесценившиеся в условиях финансового кризиса. В этой ситуации банки потребовали досрочного погашения кредитов или увеличения залога, что поставило указанные предприятия на грани банкротства.

По мнению многих экспертов, дальнейшее ухудшение ситуации можно ожидать в апреле–мае 2009 года, по завершении отопительного сезона, когда резко обострится ситуация на предприятиях, добывающих энергетический уголь. Являясь маржинальным поставщиком (работающим с минимальной долей прибыли), российские производители вынуждены уходить с внешнего рынка, вытесняемые более дешевыми углеми из Австралии и Индонезии. Уже по результатам первых трех кварталов 2008 г. поставки на экспорт сократились на 2 млн т по сравнению с аналогичным показателем 2007 года.

Среди наиболее эффективных мер поддержки угольных предприятий можно назвать снижение тарифов на транспортные перевозки, а также государственное дотирование основных потребителей угля в виде выделение кредитов по всей производственной цепочке, стимулирование экспорта, например, путем заморозки тарифа на экспортные перевозки на время спада внутреннего потребления.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Итоги работы угольной промышленности России за 2007 год // Уголь, 2008, № 3.
2. Итоги работы угольной промышленности России за январь–сентябрь 2008 года // Уголь, 2008, № 12.
3. Итоги работы угольной промышленности России за январь–сентябрь 2007 года // Уголь, 2007, № 12.
4. Международный рынок угля в условиях мирового финансового и экономического кризиса. Аналитический бюллетень. <http://www.rosugol.ru>, 2009.
5. Материалы информационно-телеграфного агентства России ИТАР-ТАСС. <http://www.itar-tass.com> ГИАБ

Коротко об авторах

Велесевич В.И. – профессор, кандидат технических наук, декан факультета разработки угольных месторождений и подземного строительства,
Белая Т.В. – аспирант кафедры «Организация и управление в горной промышленности»,
Московский государственный горный университет,
Moscow State Mining University, Russia, ud@msmu.ru